

臺大校友總會與臺北市校友會的發展沿革

文／孫震（臺大校友總會理事長）

臺大校友會成立於民國51年11月15日，第一任理事長為徐慶鐘先生（51年11月15日至61年12月8日）。徐先生連任第二屆（61年12月8日至65年8月16日）與第三屆（65年8月16日至77年4月14日）理事長。77年4月14日第四屆第一次理監事聯席會議選出校友會文化基金會董事長邱仕榮先生為理事長。77年11月26日邱理事長病逝，由許森貴常務理事兼總幹事代理。

78年1月27日〈人民團體法〉修正公布後，「臺北市聯誼組織管理辦法」廢止，原依「管理辦法」登記之聯誼組織失去依據，須依「人團法」重新登記，變更為社會團體。校友會與其他大約180個相同性質之民間團體未及辦理，為市政府撤銷，雖經向臺北市政府與內政部陳情，終無法克服法令上的困難。惟校友會會務在許代理理事長森貴、文化基金會溫董事長文昭與校友聯誼社管理委員會盧主任委員啟華合作下繼續推動。

根據〈人團法〉之規定，全國性社會團體由地方社會團體組成。67年7月16日高雄市校友會已成立；臺北市校友會依法已不存在，必須重新籌組。80年1月17日校友會第四屆第八次理監事聯席會議決議，敦請辜振甫學長領導重新發起，成立臺北市校友會，82年12月20日臺北市政府函准籌組。83年3月15日舉行發起人會議；6月26日舉行會員大會，選出臺北市國立臺灣大學校友會第一屆理監事；7月9日舉行第一屆第一次理監事聯席會議，辜振甫學長當選為理事長、溫文昭學長為副理事長。

此時，臺灣省21縣市只有臺南市、臺中市、

彰化縣、屏東縣等4縣市已有校友會組織，依法必須有過半數縣市始得成立臺灣省校友會。辜理事長於是商請校友會文化基金會董事、當時擔任監察委員的許文政學長協助各縣市成立校友會，並於縣市校友會超過半數時籌組「省校友會」。

家住宜蘭的許文政學長首先籌組宜蘭縣校友會。84年12月2日宜蘭縣臺大校友會成立，許學長當選理事長。

許學長家族事業龐大，在臺北又公務繁忙，但他不辭辛勞，從85年到86年，風塵僕僕遍訪臺灣省各縣市，先後協助花蓮縣（85年2月14日）、桃園縣（85年11月18日）、新竹市（85年11月23日）、新竹縣（85年11月23日）、臺東縣（85年12月1日）、基隆市（86年5月4日）成立校友會，使臺灣省各縣市校友會達到11個，符合成立臺灣省校友會的規定。

經向母校及臺灣省政府申請，臺灣省校友會於86年7月5日舉行成立大會，選舉理監事，許文政學長當選第一屆理事長。臺灣省校友會成立後，其他各縣校友會陸續成立。86年11月9日高雄市、臺北市、臺灣省三個校友會的代表舉行國立臺灣大學校友總會成立大會，選舉臺北市校友會理事長辜振甫學長為理事長，高雄市校友會理事長郭廷鐘、臺灣省校友會理事長許文政為副理事長。臺大校友會至此有完整的組織。

91年11月14日，臺北市校友會辜理事長兩屆屆滿，孫震學長當選為第三屆理事長。94年1月3日辜理事長病逝。同年4月22日孫震學長當選連任臺北市校友會第四屆理事長；同時並當選校友

總會第三屆理事長。94年10月29日臺北市第四屆第二次理監事聯席會議，孫震學長請辭，陳維昭學長當選理事長。

臺北市校友會舉辦之重要活動有「提升生活品質系列演講」，從94年4月23日開始每星期六上午10點至12點在校友會館舉行；95年改由校友總會與文化基金會主辦，臺北市校友會協辦。94年校友總會發起舉辦「2005全球臺大人返校大會」，自國內外各地返國參加11月14日返校大

會、與15日校慶大會及晚宴的校友達700餘人。

陳維昭學長接任臺北市校友會理事長後，聘請母校前總務長、植物所名譽教授陳益明學長為總幹事，校友總會與校友會文化基金會隨亦請陳學長擔任秘書長與執行長。校友會與文化基金會活動在陳學長統籌規劃下逐漸開展。

（本文原應收進臺大八十校慶特刊《成長的光輝》中，因作業疏失未及收錄，謹於《校友雙月刊》刊登以補未盡之憾）

各地校友會消息

校友會訊

- 臺中縣臺大校友會召開第二屆第八次理監事聯席會議暨參加臺中縣各界元旦升旗，詳細時間如下：
時間：98年1月1日（星期四）上午8時升旗、9時開會
地點：梨子咖啡廳（臺中縣豐原市陽明街86號1樓）
主持人：張壯熙理事長/聯絡人：（04）2526-3100#2053江小姐
此外，臺中縣政府 慶祝98年元旦，在縣政府廣場亦舉行一系列慶祝活動，歡迎學長姐蒞臨同樂！
- 臺大校友會文化基金會召開第九屆第五次董事會，時間為98年1月10日（星期六）下午3時，地點在臺大校友會館3樓B會議室，會中討論97年度工作報告及經費結算表、98年度工作計畫草案、98年預算表草案等議案。
- 臺北市臺大校友會召開第五屆第三次理監事聯席會議，時間為98年1月10日（星期六）下午4時30分，地點在臺大校友會館3樓B會議室，會中討論97年度工作報告及經費結算表、98年度工作計畫草案、98年預算表草案、喬漢章監事病逝之遞補案等議案。
- 國立臺灣大學校友總會召開第四屆第三次理監事聯席會議，時間為98年1月10日（星期六）下午5時30分，地點在臺大校友會館3樓B會議室，會中將討論97年度工作報告及經費結算表、98年度工作計畫草案、98年預算表草案、喬漢章理事病逝之遞補案等議案，其會議結果將於農曆過年後召開第四屆第二次會員代表大會追認。
- 臺大校友會文化基金會舉辦之97年「提升生活品質系列演講」已圓滿結束，97年12月27日（星期六）邀請臺大醫院口腔內科孫安迪醫師擔任閉幕講者，講題為「紓解壓力、調解免疫」。滿足向隅者要求，特別挑選了臺大獸醫學院劉振軒院長的「獸醫學與人類生活」、臺大醫院皮膚科邱品齊醫師的「化妝品名詞迷思大公開」、臺大食品科技研究所葉安義所長之「奈米科技在食品的應用」、知名作家簡媜老師之「從見面禮到吃朋友」、臺大中文系林文月名譽教授「文學的閱讀與翻譯」及臺大食品科技研究所孫璐西教授「健康食品健康嗎？」等精采演講，由中國廣播公司於農曆年間播出，時間為98年1月26日至30日，歡迎學長姐收聽，享受一個高品質的新年年假。